

## 中国援外医疗队派遣 60 周年有感

2023 年是援外医疗队派遣 60 周年，我作为中华医学会心血管病学分会护理学组委员，当收到学会关于开展向“时代楷模”援外医疗队群体代表学习活动通知的那一刻，我的思绪一下子拉回到了十年前。

2012 年 12 月 28 日，大连医科大学附属两所医院 10 名医护组成了辽宁省第 81 批援外医疗队，从冰天雪地的辽宁出发，远赴 6000 多公里外的也门共和国第二大城市亚丁，执行为期一年的援外医疗任务。

也门是一个古老神秘的国度，有着 3000 多年文字记载历史，是阿拉伯世界古代文明摇篮之一。但是近代的也门战乱纷争，贫穷落后。

出发前省厅领导已详尽介绍了当地状况，我国的援外医疗队因内战已经撤离了三年。我自认为已做好充分的准备，当扑面而来几乎让人窒息的四十多度的热浪和看到宿舍楼内尘封的沙土，突然感觉到那么的不真实和不可思议！



队长第一时间组织大家开会，提出了习近平总书记的“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神，部署了工作计划。我们明白身怀使命，唯有迎难而上，大家迅速将宿舍清理出来，做好安顿工作。

2013 年元旦，当天全体队员着装整齐参观亚丁共和国医院，在路上与当地百姓错车时，一位中年男人走下车拦住我们，得知我们是中国援外医疗队，他回到车里拿出香水瓶向我们每个人身上喷洒，并亲吻了队长的手背，他告诉翻译，他的爸爸在 10 年前生了重病是中国医生给救治的，他和兄弟姐妹是中国医生接生的，他非常欢迎非常感谢中国医疗队能够回到亚丁！我被这一场景深深地触动，今天我们受到也门人民的尊重和至高礼遇，是中国援外医疗队前辈在过去 50 年来在受援国的国土上无私奉献和牺牲换来的，他们用精湛的医术、高尚的医德，

赢得了受援国人民的信赖和爱戴！使我对援外的前辈们肃然起敬！

援外条件之艰苦远远超出想象：陈旧生锈的手术器械设备，空空如也的医药架仿佛在诉说着也门人民困苦的境遇；因能源不足经常断电断网，连续多天国内的家人无法联系到我们，彼此在担心中煎熬，直到恢复网络互报平安虚惊一场；午夜围墙外传来的激烈枪声让生长在和平年代的我竟然当成了爆竹声，大队紧急通知是枪战要我们按照预案避险才恍然大悟；凌晨接到枪伤急诊手术呼叫，乘坐救护车途中的马路上冒着黑色浓烟的轮胎、横七竖八的树干石块组成的路障看得我触目惊心.....



尽管援外生活枯燥苦闷又艰苦危险，我始终以援外前辈们不惧艰难、艰苦奋斗的精神为引领，乐观积极的面对。队友们在离祖国六千多公里外的国度里组建了一个新的家庭，在每个人的心中，我们不仅仅是一个援外医疗团队，更是一个大家庭，大家互帮互助，相互理解，视彼此为兄弟姐妹，视彼此为陌生国度里的支持和依靠！

我在亚丁共和国医院手术室共完成了手术配合 400 余例；参与了“光明行”巡诊任务，穿越 5 个城市为 100 余名白内障患者提供义诊服务；有幸在援外 50 周年活动时接受国家卫生健康委领导亲临亚丁慰问及接受凤凰大视野采访发言。



一年的援外工作让我体验到了作为一名护士的职业成就感，收获了也门同事的超越国籍的友情。我和队友们以严谨的工作作风、专业的诊疗水平、卓有成效的工作业绩，赢得了也门人民的尊重和一致认可！临近回国时，被亚丁共和国医院院长颁发了“援外杰出贡献奖”，回国后被我院授予了“扶贫援外医疗工作先进个人”称号。



在回国后这十年中，我已成长为一名导管室护士长，特别感谢援外的经历让我得到历练，在工作中我始终以援外精神激励自己努力工作，带着团队用智慧和执着克服困难不断前行。

援外期间我践行了习近平总书记提出的“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神。在现在的岗位上我会将中国医疗队精神薪火相传下去，为护佑人民健康、建设健康中国奉献自己的力量！

中华医学会心血管病学会护理学组委员

大连医科大学附属第一医院 汪正艳

2023年12月30日